

# El Liberal Navarro

## DIARIO DE LA TARDE

**PRECIOS DE SUSCRICION.**—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—**ANUNCIOS:** en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 17 de Noviembre de 1896

### ¡¡Aún hay patria!!

A la hora en que escribimos estas palabras un mismo estremecimiento de entusiasmo hará latir los corazones de todos los buenos españoles y una ola de entusiasmo subirá á los labios y dominará los cerebros.

La grandeza inmensa del hermoso acto patriótico realizado por esta nación nobilísima que muchos consideran como una venerable ruina, como un libro viejo en cuyas páginas solo se leen recuerdos del pasado, nos da derecho á ocupar en adelante un puesto preeminente entre todos los países donde aliente vigoroso el patriotismo y se sientan poderosos anhelos de un más allá que jamás puede cerrarse para España.

Todos los rasgos peculiares nuestros, todas las grandes virtudes que, envueltas en defectos y salpicadas de notas simpáticas, forman la característica de nuestra raza, se han visto ayer y se han marcado todos estos dias en forma tan saliente y tan típica que bien podemos exclamar, como lo hacemos al encabezar nuestro artículo ¡¡aún hay patria!!

España ha sido, es y será eternamente—hay que convenir en ello—un pueblo grande que se pasa lo normal de la vida durmiendo, viendo corridas de toros, cantando jotas en unas regiones, muñeiras en otras, *cante jondo* donde el sol tiene más brillo y más transparencia el cielo, zortzicos entre escarpadas montañas que semejan archivos inmensos de nuestras tradiciones y semillero perpetuo de nuestro bravío carácter nacional. España ha sido, es y será un pueblo que juega á la política para darse el placer de censurar á todos los gobiernos; que prefiere criticar á trabajar en las industrias; que no se puede aguantar á sí mismo y necesita gruñir eternamente para ser feliz. Pero en cambio es un pueblo siempre joven por el vigor de su raza; siempre heroico por el *quijotismo* nobilísimo de sus hijos, que siempre ponderan las excelencias de Sancho y á renglón seguido demuestran sentir mejor la figura del hidalgo manchego; siempre maravillosamente pródigo de su sangre y de su dinero; siempre guardador celosísimo de esa bandera que tantas veces ha salido á plaza en nuestras discordias civiles y en nuestros movimientos políticos sin menguar jamás su brillo cuando verdaderamente ha cubierto á los españoles agrupados para defender á la Patria.

El hermosísimo y raro espectáculo que ayer presenciaron todas las ciudades españolas, empeñadas en loable competencia para cubrir el empréstito nacional, cuyo resultado asombrará al mundo entero, demuestra cumplidamente que las decadencias y las debilidades de nuestro país no pasan de ser circunstancias; y en realidad podríamos decir con entera verdad que esas decadencias son una de tantas frases hechas, una de tantas lamentaciones rutinarias de ciertos eternos llorones que parecen

trasplantados á la caliente tierra española desde regiones muy alejadas del pueblo de *pan y toros*.

El empréstito nacional no ha sido solo una excelente operación financiera: ha sido un solemne *mentis* á los encubiertos enemigos de España; un golpe terrible para los infames usureros que intentaban arrancarnos lo que ellos estimaban como los últimos girones de nuestra riqueza; una hermosa prueba de que nos bastamos y nos sobramos para mantener limpio el honor de España.

Lo que ahora se ha hecho se repetiría mientras hubiese españoles si las contingencias del porvenir hicieran más críticas las circunstancias.

¡Aún hay patria!

### Por deber y por caridad

Estamos próximos á los grandes frios y con ellos á la época de amarguras y miserias para el infeliz obrero, víctima siempre de las contrariedades de la patria y siempre ser desgraciado donde con ensañamiento descarga sus golpes la mala fortuna.

Terribles dias para el que no tiene otra clase de trabajo que la agricultura las industrias y las artes, dias más terribles y azarosos al contemplar el estado actual de nuestra España, en que la agricultura se encuentra en un periodo de decadencia y las industrias y artes se ven empujadas por las tristes circunstancias por que hoy atraviesa la patria.

Al pensar en estos dias y noches invernales, al pensar que tanto y tanto desgraciado se encontrará acosado por el azote cruel del frio, sin alimentos ni abrigos, sin encontrar donde poder ganar un puñado de cobre para con él proporcionar la alegría de su familia, razones de humanidad nos obligan, si quiera sea por egoismo, á proporcionarles trabajo, para con él acallar el hambre de sus hijos ó la suya propia.

Atiéndaseles, que la desesperacion, horrible hija de la miseria, conduce por abiertos senderos al crimen, cuando un ser querido pide pan y no hay con qué acallarle. Voz que desgarrá el corazón del pobre padre y le hace cometer hasta las mayores monstruosidades, con tal de obtener aquel pedazo de pan que ha de mitigar el hambre de su idolatrado hijo.

Atiéndaseles: la caridad lo pide, el deber lo exige y los infelices braceros bendecirán al que les dé trabajo, y al recibir la primer recompensa de éste, embargados por un fuerte reconocimiento, le dirán: *me has salvado de la miseria y tal vez del crimen.*

Nuestras autoridades deben hacer, teniendo como tienen medios para ello, porque el trabajo no les falte; preocuparse por su suerte antes que la necesidad obligue á estos desheredados de la fortuna á cometer cualquier acto lamentable.

No se nos diga que faltan obras que emprender; donde bien poco hay principiado ó hecho, está todo por ofrecer

al que necesita pan que ganar con el sudor de su frente.

De nuestras autoridades llamamos la atención sobre este importantísimo asunto para que fijen la vista en los honrados braceros que buscan ocupacion y trabajo.

### Agricultura y ganadería vascongadas

Nuestros esfuerzos deben dirigirse, por consiguiente, á crear la ganadería, si hemos de salir de este estado, comenzando por utilizar los pastos naturales de nuestros montes, pastos que hoy no utilizamos convenientemente. Los medios que más directamente nos conduzcan á este fin serán los más aceptables tambien sin duda ninguna; hasta la fecha solamente se ha puesto en práctica el estímulo de los premios, y estos, en mi humilde opinión, no pueden dar hoy por hoy ningun resultado favorable, cual lo tengo expuesto y probado suficientemente en mi concepto.

Como una somera prueba de lo que son estos premios cuya pretendida utilidad he combatido en la prensa, citaré en obsequio á la brevedad, un solo caso de los que he presenciado. Presentóse al concurso una hermosísima vaca, precioso modelo de raza perfeccionada, la cual obtuvo el premio que supongo lo recibiera su dueño, digo su representante, pues se dijo que pertenecía á un millonario de muchos millones y debió ser verdad, porque aquel animal no era para pobres.

¡Y vaya una gracia la de este premio! digo yo, por cuanto este camino no nos conducirá al verdadero progreso en ganadería, al progreso útil á la generalidad de los labradores. Todo premio al cual no pueden optar las dos terceras partes de éstos, debe considerarse como anti-quitativo é injusto. Los ricos, con ó sin premios, optarán siempre por las razas perfeccionadas; los unos por lujo, y otros porque para ellos no es cuestión de vida ó muerte el negocio del mayor ó menor producto, y algunos porque cuentan con un exceso de alimento; ¿más por ventura se hallan en este caso la generalidad de los labradores? No, á estos les conviene más otro tipo de animales.

Quando veo pasar por la carretera que se halla á la vera de mi casa-habitación numerosas y crecidas piaras de ganado vacuno con dirección á nuestras ferias, procedentes de las provincias del Oeste, marcialmente dirijo mi vista hacia las hoy verdes montañas que tengo enfrente, al pie de las cuales tiene asiento mi casa, y digo para mí: ¿será posible que careciendo como carecemos de ganado vacuno, os halleis tan en olvido de un pueblo viril y diligente cual es el nuestro? ¿Y será posible que continuemos despreciáudoos de esta manera, cuando producís un pasto si no tan sustancioso como el de otras provincias de España, si bastante bueno, sin embargo, para mantener y engordar nuestro ganado indígena, raza diligente y buscadora y de pocas exigencias? Esta raza es precisamente la que creo conviene al país, mejorándola por los medios indicados, es decir, por selección ó cruzamiento, previo detenido estudio sobre el particular, pues todo tiene sus límites, sin que esto tenga nada que ver ni obste para que los ricos se despachen á su gusto con otras razas más selectas y perfeccionadas; pero premiarlos por ello? ¿No están bastante premiados en este mundo? Esto no tendría nombre si continuamos haciéndolo.

Y cuando me fijo en nuestras montañas, es decir, en las que pertenecen á nuestra jurisdicción municipal, Baracaldo, no puedo menos de fijarme igualmente en las que pertenecen á la jurisdicción de Bilbao, confluente con las nuestras, y vuelvo á decir tambien en silencio: ¿será posible asimismo que una población tan importante como Bilbao, cerebro de la provincia, como lla-

man á París respecto de Europa, tenga igualmente despobladas de ganado las montañas que la dominan por el Sur, mediando además la especial circunstancia de que la corporación municipal gasta al año algunos miles de pesetas en premios para el fomento de la ganadería de la provincia, cuando es evidente que este sacrificio no dará el fruto que se desea, olvidándose por otro lado, como los demás pueblos, de utilizar los pastos naturales de sus montañas?

Y con tal motivo, aprovechando la ocasión oportuna de tratarse de un asunto al cual le tengo afecto particular, me permitiré llamar la atención de tan ilustre Corporación hacia este punto, para manifestarla, aunque de atrevido peque, que suprima la inversión de lo que gasta en premios, porque entiendo que es un gasto superfluo é ineficaz, pues que los premios hoy por hoy (ya vendrán mañana) en el estado actual de nuestra ganadería no pueden producir el resultado que se persigue, cual lo tengo demostrado en cartas anteriores, á no ser que tendría por objeto atraer á los feriales numeroso público, lo cual no es de creer en una corporación tan respetable y seria; y desechando por completo esta idea, me atrevo, como he dicho, á aconsejar á tan digna corporación que algo de lo que hoy gasta en premios lo destine al fomento de la ganadería de su jurisdicción municipal, comenzando por ver de utilizar los pastos naturales de dichas montañas; y si con tal motivo y para este objeto tratase de reunir algunos de los principales labradores de su jurisdicción para oírlos acerca de este particular, y me considerara de alguna utilidad para este caso, con sumo gusto me ofreciera y me pongo incondicionalmente á las órdenes de tan distinguida corporación.

Principio quieren las cosas; ellas después irán desarrollándose, lo cual habría de servir además de saludable ejemplo, y sin duda ninguna de gran provecho tambien para sus administrados, si no me equivoco mucho; pruebas que exigen poco gasto nunca fueron malas.

Habiendo terminado ya mi tarea debo pedir á mis lectores sean benévolos é indulgentes conmigo por los muchos defectos de toda clase que habrán observado en lo que llevo expuesto, á esperar lo cual creo me da algún derecho el que nada me detiene para dar á conocer lo poco que creo saber y pueda ser de alguna utilidad para el país; y obro así, mas que por lo que pueda valer, que valdrá siempre bien poco lo que yo exponga para enseñar, porque obligo por este medio á que salgan de su retraimiento los que saben más, que hay muchos, y sin embargo se callan.

JOSÉ MARÍA DE ESCAURIZA.

(De El Noticiero Bilbaino).

### Seguro contra falta de trabajo

Una imperiosa necesidad se advierte en los grandes centros manufactureros, desatendida hasta hoy á pesar de las graves consecuencias que ese abandono produce. El seguro contra la falta de trabajo, desarrollado en grande escala y debidamente reglamentado, constituiría un gran alivio para las clases obreras, de continuo agitada por las modernas crisis económicas y á merced de unos cuantos vividores, que prometiéndolas mentida emancipación las explotan. A medida que decreciesen las huelgas forzosas, producidas por las veleidades de la demanda y las competencias industriales, ó mejor dicho, cuando el obrero se halle seguro de percibir algún estipendio, por corto que sea, en sustitución del jornal que pierde al sobrevenir un paro en los trabajos, estará menos dispuesto á cesar voluntariamente en sus faenas; el seguro de que tratamos fuera un preservativo poderoso contra esas grandes huelgas provocadas por el caciquismo obrero, á las cuales tan inclinadas parecen en la actualidad

las masas trabajadoras y que así dañan a éstas condenándolas a miseria anticipada, como perjudican en general a todos los ramos de la producción.

Hoy el obrero, considerando el incierto porvenir, huérfano casi del apoyo moral que debe prestarsele, se entrega fácilmente al primer venido que le ofrece grandes ventajas futuras a cambio de su participación en huelgas y tumultos; aunque esas ventajas parezcan alejadas e inverosímiles, las acepta como un objetivo a que debe aproximarse, falto de otros ideales más sólidos y razonables que acariciar. La amenaza continua de falta de trabajo, el porvenir sombrío de una vejez miserable le conducen a reivindicar utopías extravagantes en su propio daño.

Es el seguro una de las grandes panaceas contra las grandes úlceras sociales, que aquilata la dignidad humana apartando vicios y defectos con él imposibles, hace que el hombre se baste solo para subvenir a sus necesidades en todo tiempo y condición y lleva la tranquilidad al hogar, donde por su medio queda asegurado el pan de mañana.

Indudablemente no es el seguro todo lo que precisa para el vecindario de un estado de progreso que transforme la sociedad, remediando los males considerables que hoy le afligen. Precisan grandes cambios en las costumbres, desaparición de perniciosos vicios y que impere en mayor grado el sentimiento de la fraternidad entre los hombres. Pero, con el seguro pueden evitarse grandes injusticias, de las que a nadie cabe echar la culpa en particular, porque atañen a la sociedad entera; constituye un medio de perfeccionamiento, un elemento valioso que aplicar en la gran obra regeneradora del progreso moral.

Los obreros más que nadie necesitan ese precioso instrumento de civilización; seguro contra la invalidez, seguro contra enfermedades y seguro contra paros forzados de trabajo; con estos medios bien aplicados, pudieran alcanzarse grandes ventajas. En mas ó en menos suelen aplicarse las dos primeras combinaciones del seguro que citamos, más la tercera sólo ha sido objeto de algún ensayo en limitada esfera. Y, sin embargo merecería ampliamente practicarse que el paro imprevisto de trabajo no puede constituir un mal sin remedio, ante el que han de cruzarse de brazos los doctores de la sociedad.

Que es posible asegurar a los obreros contra la crisis que los lanza de los talleres a millares, es cosa que no admite duda, á como hemos dicho, ha sido ya prácticamente demostrado; lo difícil del problema es calcular con qué medios puede sustituirse el seguro, qué entidad se dará al auxilio y qué mecanismo habría que adoptar para el funcionalismo regular de la institución. Es decir, ha de fijarse el capital, la prima y el contrato.

Al parecer, el mejor sistema aplicable, teniendo en cuenta el insignificante margen que puede dejar el jornal del trabajador, es el mixto de mutualidad y protección. Los asociados entregarán cortas cantidades cada semana ó mes, ayudando los patronos por su parte según el número de obreros que normalmente sostengan y el municipio, la provincia ó el Estado contribuirán también al sostenimiento de la asociación.

Los patronos al entregar la cuota proporcional que les fuera señalada, no sembrarían en el aire; á poco precio obtendrían mayor regularidad en el funcionalismo fabril á la vez que alcanzaría decidido influjo sobre sus obreros, librándolos de revoltosas solicitudes. En cuanto á los poderes públicos cumplirían los altos deberes que tienen encomendados, ayudando á las clases trabajadoras en bien de todos.

Por no dar excesiva extensión á este artículo concluimos aquí por hoy, prometiéndonos continuar el desarrollo de tan interesante tema en números sucesivos.

### La prensa americana

#### RUMBO DEPLORABLE

El *Literary Digest*, de Nueva-York ha reproducido las apreciaciones de varios periódicos de los Estados Unidos, respecto al hecho de que está desapareciendo rápidamente, ó ha desaparecido por completo, la influencia de los artículos editoriales ó de fondo de los periódicos en la opinión pública. En comprobación de esto se recuerdan no pocos casos de políticos derrotados en las elecciones, á pesar de tener en contra suya el apoyo de la prensa, y viceversa.

No há mucho que un corresponsal en California del *Evening Post*, de Nueva-York, hacía notar este fenómeno con referencia á los periódicos de la región californense.

Comentando lo cual decía el *Argonaut*: «El *Evening Post*, tiene razón. Los cali-

fornenses han cesado de tener interés alguno por las opiniones de la prensa. Pero ¿cómo pudiera ser de otra manera? Esos periódicos se ha convertido en empresas meramente mercantiles, y su sección de fondo ha venido á ser un eco de sus columnas de anuncios ó de noticias.»

Esto no sucede exclusivamente en California, como lo prueba el hecho de denunciar la existencia de un mal semejante, en otros Estados, los periódicos *The City and State*, de Filadelfia, y el *Voice*, de Nueva-York. Este último ha probado, con documentos á veces autógrafos, que no pocos periódicos ofrecen sus columnas de fondo á tanto la línea, y no digamos nada de la sección noticiosa y la de anuncios, que esta última ya es sabe que se alquila al mejor postor. Y á poco que se lean la mayor parte de los grandes diarios, los tenidos por más emprendedores, se verá su «acción intelectual», la llamada á formar opinión, degradada, así literariamente como en otros sentidos; colmada de sueltos flojos, insustanciales y pueriles; de «bombos» á tales ó cuales noticias del mismo periódico; de jactanciosas bravatas sobre su gran circulación y el número y cuantía de sus anuncios; de adulaciones á esta ó la otra clase de lectores, que pueden hacer aumentar la tirada y la venta; de todo menos de ideas levantadas, hijas de la reflexión y propias para dar á un pueblo la nota sesuda, disipar su ignorancia y serenar sus juicios sobre los problemas del orden social, económico, político, filosófico ó religioso.

Si el diario noticiario y mercantilista ha perdido su poder para el bien, no le ha perdido para el mal. Si la sección de fondo es desoída ó aun despreciada, porque no contiene sustancia—hay excepciones honrosas pero cada vez más raras—si el artículo de fondo no instruye; en cambio es poderoso para la inmundicia, para la difusión de la ignorancia y las preocupaciones la sección de noticias, atiborrada de relatos de crímenes espeluznantes ú obscenos; de causas célebres por su inmundicia; de divorcios con mucha sal y pimienta; de descripciones de riñas pugilísticas; de carreras de caballos, en que lo menos es la carrera, el espectáculo, y lo mas son las apuestas, el juego; de telegramas falsos, en detrimento de tal ó cual nación, de tal ó cual pueblo, y concitando las pasiones populares contra el mismo; de grabados vulgarísimos, torpes, y á veces lúbricamente sugestivos, sin llegar casi nunca á ser artísticos; de anuncios de Celestinas más ó menos encubiertas con los nombres de saludadoras, adivinas, masajistas, viudas tristes ó doncellas en estado de merecer, y en suma, de cuanto pueda degradar, embrutecer y desmoralizar á las masas.

Concluía diciendo *Las Novedades* de Nueva-York, de donde tomamos ese trabajo, que como los periódicos de esta clase son los que más circulan, los que tienen más anuncios, hay que creer que el daño por ellos hecho es inmenso y que durará mucho tiempo esta tendencia periodística, sin que se columbre por ninguna parte perspectiva de reducción inmediata.

### La campaña de Cuba

*Las operaciones de Pinar del Rio.—Marcha combinada.—Tiroteos.—Huida.*

*Habana 15*—El general en jefe, desde Oleaga, me dice anoche:

«Después de combate de Rubí, evacuados heridos Cabañas y racionadas fuerzas, he marchado reconocimiento interior de las Lomas en dirección á Soroa, con tiroteos con puestos enemigos: bajas, un muerto y tres heridos, tropa.»

Continuó por sitios donde no han penetrado hasta ahora columnas, en combinación división Gonzalez, sin que Maceo haya vuelto hacer frente, á pesar de posiciones ventajosas.—*Weyler.*»

Lo comunico en cumplimiento.—*Ahumada.*

*Nuevo ataque á un poblado.—La rendición de Guaimaro.—Detalles.—Saqueo.—La columna Jiménez Castellanos.—Guarniciones retiradas.—Indicios de un combate.*

La partida de Serafin Sanchez volvió á atacar el pueblo de Condado, haciendo varios disparos con un cañón, sin causar ningún daño.

La guarnición se defendió bravamente, hiriendo á algunos artilleros enemigos.

Una guerrilla local salió del pueblo é hizo retirar á los rebeldes.

A *El Imparcial* comunican nuevos detalles de la rendición de Guaimaro.

Dice que la primera noticia se supo en Puerto Príncipe por una carta que Máximo Gomez envió al general Jiménez Castellanos.

La carta la llevó un cabo del mismo destacamento de Guaimaro.

En ella notificaba Máximo Gomez la rendición, y decía además que los heridos del destacamento los había enviado á la finca denominada Platano, que dista ocho leguas de la capital de la provincia.

El general Gimenez Castellanos envió un médico y varias carretas preparadas convenientemente para recoger á los heridos.

Con éstos se encontraba también un oficial de Administración militar, que fué libertado por los insurrectos.

Entre los heridos figuraba el comandante Antonio Martínez, tan grave, que murió el 6 de este mes.

Calixto García, que fué quien entró en Guaimaro con las fuerzas rebeldes, exigió 20 000 pesos al único comerciante que había quedado en el pueblo. Este comerciante se llama Eusebio García y no entregó la suma pedida porque manifestó que no la tenía.

Los rebeldes llevaron prisioneros al capitán, dos tenientes y á los soldados que no quisieron unirse á la insurrección. También llevaron varios paisanos.

La resistencia del destacamento de Guaimaro fué tenaz mientras se contaba con los fuertes exteriores, pero éstos fueron tomados uno á uno por los rebeldes, y la escasa guarnición del pueblo hubo de defenderse desde las casas.

Esto, unido á la herida grave del comandante hizo decaer el ánimo de la tropa.

Los soldados estaban faltos de fuerza física cuando los insurrectos entraron en el pueblo, así es que aquellos hicieron poca resistencia contra la última acometida.

Quien demostró más valor fué el capitán señor Rosario, quien no dejó un momento de arreglar á la tropa.

En el momento de la rendición, nuestra fuerza tenía siete muertos y 18 heridos.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos, entre ellos dos titulados teniente coronel y comandante de artillería. A estos se hizo un entierro suntuoso.

Las fuerzas insurrectas entraron formadas en Guaimaro, llevando delante á Santa Lucía.

Mandaba las fuerzas de Calixto García, quien hizo levantar acta de la toma del pueblo.

El día 28 lo dedicaron los rebeldes al saqueo y á celebrar el suceso. Dos bandas de música que llevaban recorrieron las calles de la población.

El 29 lo emplearon en incendiar lo que por su construcción puede ofrecer mayor resistencia, y las paredes respetadas por el fuego fueron derribadas á pico.

Supieron los rebeldes que el capitán prisionero tenía escondidos 2 000 pesos del fondo de la compañía, y le metieron en un cepo de martirio hasta conseguir que confesara el sitio donde había guardado el dinero.

El general Jimenez Castellanos salió el día 2 con propósito de retirar los destacamentos de Cascorro y San Miguel, lo cual debió efectuarse hace tiempo, en vista de la dificultad para las comunicaciones y la insignificancia de dichos poblados, donde sólo quedan perdidosos.

Se sabe que dicho general sostuvo fuego con los rebeldes el mismo día de su salida, pues se oían los disparos de cañón, pero se ignora el resultado de este encuentro, pues continúa sin restablecer la línea telegráfica entre Puerto Príncipe y Nuevitas.

*Ataque á un tren.—Descarrilamiento.—El general Echagüe.—El aguinaldo del soldado.*

Ha sido tiroteado el tren de la Habana á Artemisa dos veces por los rebeldes.

Estos hicieron nutrido fuego, hiriendo gravemente al capitán de milicias señor Muñoz Pintado que es dirigido á tomar posesión de alcalde en Cifra de Melena. Murieron tres rebeldes.

Los insurrectos han hecho descarrillar un tren que iba á Pinar del Rio cerca de Mangas.

El general Echagüe mejora visiblemente. Le extraerán la bala dentro de dos ó tres días. No tiene fiebre.

En el *Diario de la Marina* de la Habana se ha celebrado una reunión, acordándose abrir una suscripción de efectos y dinero para regalar aguinaldos á los soldados.

La Junta de defensa de los partidos ha acordado crear delegaciones en las principales ciudades de la isla.

### Lo de Filipinas

*Sin noticias de la campaña.—Médicos y hermanas de la Caridad.*

Dos días han transcurrido sin que el Gobierno haya recibido nuevas noticias del estado de la campaña en el Archipiélago filipino.

Se espera que de un momento á otro habrá cablegrama del general Blanco ó del encargado del despacho en Manila.

Ha recibido el ministro de la Guerra un telegrama del general Blanco pidiendo que á la mayor brevedad se envíen al Archipiélago seis médicos y seis Hermanas de la Caridad.

#### Pólvora

En el parque de Artillería de Barcelona se preparan con urgencia, con destino á Filipinas, 3.000 kilogramos de pólvora, 1.000 para cargas de explosivos y 1.000 es-poletas.

### Crónica

La suscripción al empréstito nacional en la sucursal del Banco de Pamplona ha dado el siguiente resultado: 9.202 obligaciones con un valor nominal de 4.601.000 pesetas que suponen 4 278 930 pesetas en efectivo, repartidas entre 258 suscriptores.

Van muy adelantados los ensayos de la gran misa que el domingo ejecutará el Orfeón Pamplonés, acompañado por la sociedad Santa Cecilia en la iglesia de Santo Domingo.

Según vemos en un periódico de San Sebastian, ha marchado á Irún el distinguido escritor y exdiputado á Cortes por Pamplona don Arturo Campión.

Ayer llegaron á San Sebastian los restos mortales de don Antonio Peña y Goñi que inmediatamente recibieron sepultura en el cementerio de la capital donostiarra.

El caudal de aguas del río Arga ha descendido bastante desde anoche.

Con objeto de atender á la repoblación del viñedo floxerado se van á pedir por el ingeniero agrónomo de la Diputación, señor Salmones, unas cien cepas de diversas especies á diferentes centros de España y del extranjero. También van á encargarse veinticinco mil barbados de distintas variedades.

El señor Salmones ha visitado ya algunas comarcas vitícolas de la provincia y tiene el pensamiento, por hallar el terreno en condiciones á propósito de que se establezca un campo de experiencias vitícolas en la finca llamada de Olaz-Chipi, que como es sabido, se encuentra á cuatro kilómetros de esta ciudad y en jurisdicción de Huarte.

El propietario de dicha finca, don Juan Seminario la ofrece á la Diputación en condiciones muy aceptables, toda vez que el deseo del señor Seminario, es que llegue á establecerse en aquel punto una granja agrícola, pensamiento con el cual también está conforme la Diputación.

Se encuentran en San Sebastian don Juan Iurralde y Suit.

El proyecto de edificio para escuelas en el solar de San Francisco sabemos que ha sido examinado por el inspector de escuelas señor Arnal.

Hemos oído decir que algunos concejales de la mayoría no muestran gran entusiasmo por llevar á la práctica este proyecto tan necesario y de utilidad manifiesta.

Leemos en *El Comercio* de Manila: «Un ministro más.—Poco á poco va cayendo el ministerio.»

A raíz de los primeros acontecimientos que hoy nos ocupan, el juez de paz del distrito de Quiapo señor Cayuela tuvo sospechas de que el secretario de aquel Juzgado se encontraba afecto á los sediciosos y lo dejó cesante por tal circunstancia, dando parte de la resolución que había tomado y de la causa de ella, al jefe de la veterana.

En el esclarecimiento de los hechos que cada día van saliendo más á luz, resultó que el Pricio Pantas, que así se llama el secretario, era un pájaro de cuenta, pues fué el secretario organizador del primer *Zeti-punan*, y ayer tarde se había dado la orden de captura.

Noticioso de esto el señor Cayuela, se presentó anoche al señor Diaz, jefe de la veterana, que le manifestó que estaba dada la orden de prender al mencionado individuo. Estándose el señor Cayuela en unión de un alguacil, del juzgado que sabía la casa del Pantas y una pareja de la veterana de Torido, se dirigieron al citado arrabal, donde hicieron preso al Tso en cuestión y á un hermano suyo, que luego fué puesto en libertad por no reser contra él cargo alguno de momento.

Conducido el Pricio Pantas á la comandancia de la veterana por sus aprehensores, y oreado con Aguedo del Rosario, resultó efectivamente que estaba comprometidísimo en los actuales sucesos, y que se le tenía reservada nada menos que la *cartera de Gracia y Justicia*, según resultó de las primeras declaraciones y de algunos papeles que fueron ocupados.

El Pricio Pantas, que como ven los lectores, es un pájaro de cuenta, pues á más de esto tiene la no despreciable calidad de ser falsificador ha prestado esta mañana importantes declaraciones.

Copiamos con mucho gusto las anteriores líneas, pues el señor juez a quien en ellas se alude y que ha prestado tan importante servicio es nuestro querido amigo y paisano don Francisco Cayuela.

Hay al mediodía se ha recibido en el gobierno civil un telegrama del alcalde de Tudela manifestando que el río Ebro ha experimentado una crecida de 3'80 metros sobre su nivel ordinario y que a las doce de hoy continuaba creciendo.

Añade el citado alcalde que las aguas han inundado la calle de San Julian y que se han adoptado precauciones para evitar desgracias.

La compañía de zarzuela que actúa en el Teatro no dará función hoy ni mañana, para dar lugar a los ensayos de la preciosa zarzuela *Miss Helyett*.

El público espera con impaciencia el estreno de dicha obra.

Ha fallecido en Santander el ilustrado periodista don Antonio Coll y Puig, director propietario de *La Voz Montañesa*.

Enviámosle a la redacción del colega santanderino nuestro sincero pésame por el fallecimiento del señor Coll y Puig.

Entre otras medidas encaminadas a corregir corruptelas y abusos de la administración municipal, ha adoptado la Excm. Diputación una que aplaudimos de todas veras: la de prohibir indirectamente la venida de comisiones de los pueblos a la capital a gestionar asuntos de las localidades; comisiones que sobre ser gravosísimas a estas, resultan inútiles, porque siempre ó casi siempre traen su gestión por escrito, y si no la traen, nada hay que impida emplear esta forma, contando con la seguridad de que no ha de ser por eso menos atendida.

En la sesión celebrada ayer por la Excm. Diputación presentó el señor Mata una proposición encaminada a crear una asamblea consultiva formada por la representación del país, para que con ese carácter intervenga en la formación de presupuestos ordinarios y extraordinarios de la provincia, en el examen de sus cuentas anuales, y en todo negocio grave que afecte al interés general de aquella ó sus merindades. La proposición quedó para estudio de los señores Diputados.

En la cárcel de esta capital existen en la actualidad 94 presos, de los cuales 59 están con causa pendiente; 24 cumpliendo arresto mayor y 11 en expectación de marcha.

En el correccional de Estella hay 117 presos 100 en prisión correccional, 4 en arresto y 13 en causa pendiente.

Por la alcaldía se ordenó la formación de una relación de las casas que tienen en mal estado las cañerías y canales. Esa relación se ha formado con una actividad digna de aplauso y ha sido entregada a la oficina municipal de obras para que se ordene a los propietarios de las casas que en término de quince días procedan al arreglo de las cañerías y canales que estén en mal estado.

La oficina de obras comenzó inmediatamente a cumplimentar el decreto de la alcaldía.

Se ha reunido en Tudela la comisión organizadora de la «Fiesta del Arbol», nombrando presidente al señor alcalde don Pablo Ledesma.

Se acordó dirigir un oficio a la Excm. Diputación foral y provincial, participándole el pensamiento y pidiendo su cooperación a semejanza de lo hecho en Madrid, preguntando también cuantas plantas criadas en vivero podría facilitar a la comisión.

Así mismo acordó remitir una comunicación al señor presidente de la Excm. Diputación de Madrid, con objeto de que suministre algunos datos acerca de la fiesta celebrada en la corte, y que probablemente se verificará en Tudela en el próximo mes de Febrero.

Fueron designados los señores Jadraque, como presidente de la comisión de policía rural, y Agreda para que inspeccionen el terreno, en que pueda verificarse la plantación.

**Noticias de Alsasia.**

Viene siendo objeto de grandes censuras por parte del vecindario, la compañía ó el encargado de suministrar la luz eléctrica en esta localidad, pues podemos decir que no hemos tenido luz formal desde hace tiempo, y que no vemos lucir un foco el tiempo debido.

En un pueblo en que cuando sale uno de casa de noche tiene que ir con los cinco sentidos mirando donde se pisa, es una gran falta, a la que no es acreedora esta localidad.

—El tiempo sigue muy húmedo y los montes vecinos se ven cubiertos de nieve.

—Hemos oído que están contratados los arpistas que ejecutaron tan magistralmente piezas de su repertorio en el salón del edificio-casino, en los bailes que tuvieron lugar en las pasadas fiestas, y que con este fin han de venir a honrarnos los próximos carnavales. Veremos con gusto el acuerdo de esa comisión organizadora.

—Una prueba para demostrar lo entredos que estaremos ya en el invierno; hace días que no se ve apenas pasar gente por los trenes que pasan por esta estación, y en las mercancías se nota que han bajado mucho.

—Anoche celebró «La Armonía» el primer baile despues de ferias.

Entre los cientos de sucesos que ocurren en la campaña de Cuba, tenemos el siguiente, por lo original que es:

«Hace poco vino de la isla de Cuba, redimido del servicio militar, un hijo de cierto pueblo de la provincia de Cadiz.

El licenciado traja dinero abundante, y he aquí el origen de su fortuna:

A uno de los cabecillas cubanos, presos recientemente, se le formó juicio sumarísimo por incendiario y responsable de otra multitud de crímenes.

Resultó condenado a la pena de muerte; llegó la hora de la ejecución; formóse el cuadro y adelantó el piquete que había de hacer fuego.

—Ruego a usted, señor oficial, que me diga quién es el mejor tirador de estos soldados.

El oficial no acertó a responder a tan extraña pregunta.

—Se lo suplico a usted como última cosa que puedo pedir en el mundo—insistió el rebelde.

El oficial agarró por el brazo a un soldado y lo presentó al insurrecto.

Entonces éste quitándose un pesado cinto y dándosele al soldado exclamó:

—Toma, muchacho, para que te redimas; pero apunta bien.

El cabecilla murió en el acto.

Vaciado el cinto y contado el dinero, importaba este más de tres mil duros en oro.»

El señor administrador especial de Hacienda, en atento B. L. M., nos participa que ha tomado posesión de su cargo, ofreciéndonos sus servicios.

EL LIBERAL NAVARRO da las más expresivas gracias al señor Badell por su fina atención y se ofrece incondicionalmente.

El organismo del servicio de correos se va a reformar en breve y al efecto los administradores en todas las provincias han evacuado informe con arreglo a un cuestionario que les pasó la Dirección general.

Veremos si con las reformas se logra más perfección de la que ahora existe en ese tan importante ramo.

El señor administrador especial de Hacienda manifiesta que el día 30 de los corrientes expira el plazo para la adquisición de las cédulas sin recargo.

Corbatas Paraguas  
SOMBREROS  
5, CALCETEROS, 5  
BOINAS  
Peleacas, cigarreros, botanaturas, carteras.  
Artículos militares, roses, ferriseras, etc.

**Sección amena**

**CANTARES**  
Serranilla de mi alma no me des esos pesares ¡de tanto verme sufrir está llorando mi madre!

Mira, no pienses en mí no pienses en mí chiquilla; que si lo haces, los recuerdos, te harán muy triste la vida.

Ví el campo sin pajarillos y me llenó de tristeza, ¡que al campo como a mí casa ningún canto los alegra.

Hay del amor al odio tan sólo un paso, al mirar tus traiciones le tengo dado.

No quedarás sin castigo, porque Dios no te perdona eso que has hecho con migo.

Las penas más grandes se van olvidando; la de verte muerta entre cuatro velas aún la estoy llorando.

¿Te extrañas que ría? Mira no te extrañe. El llanto contengo, que alguno pudiera con él alegrarse.

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

**Boletín religioso**

SANTO DE HOY.—Santa Gertrudis la Magna Vg.  
SANTO DE MAÑANA.—San Roman mr.

**Registro civil**  
Inscripciones del día de hoy  
NACIMIENTOS  
Varones, 0; hembras, 1; Total, 1.  
DEFUNCIONES  
Anunciación Matz, de 6 años de edad, natural de Pamplona; Carlos Santos, de 11 días de edad, natural de Fitero.  
MATRIMONIOS  
Juan Murú y Antonia Yaniz, residentes en Pamplona.

**Notas meteorológicas**  
Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer, fué de 6'0 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 2'9 sobre cero.  
La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 717'7.  
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 222

**ULTIMA HORA**

**Por teléfono**  
Madrid 17 (10'27 m.)  
EL GENERAL WEYLER

Dicen los despachos de la Habana que el general Weyler ha telegrafiado ordenando que en Candelaria haya un tren dispuesto.

Ignórase el motivo de la petición del general en jefe, pues al mismo tiempo ha mandado que se le remita al punto en que se halla la correspondencia de la Península, y así se hará hoy mismo.

**CABECILLAS MUERTOS**  
Afirmase que en el combate de Soroa murieron los cabecillas Ferrer y Salazar, entre otros.  
Estos cabecillas pertenecían a la partida de Maceo.  
Madrid 17 (11'45 m.)  
EL EMPRESTITO

El resumen definitivo del empréstito ha sido el siguiente:  
En Madrid se han tomado acciones por valor de 300.489.000 pesetas y en provincias por valor de 285.619.500.  
De la Habana telegrafían diciendo que la Junta de defensa ha desistido de tomar parte en el empréstito, por la premura del tiempo, pero que en cambio abrió una suscripción para atender a los gastos de la guerra, reuniendo en todo el día 55.000 pesos que hoy se habrán entregado al Banco Español.  
Almodóvar.

**Por telégrafo**  
Barcelona 17 (11 m.)  
DE BARCELONA  
El resultado de la suscripción en Barcelona ha sido el siguiente:  
77.805.500 de pesetas correspondientes a 155.611 obligaciones de dos mil 653 suscriptores.  
LOS ESTUDIANTES  
Los estudiantes de esta Universidad han hecho entre ellos una cuestación a favor de la Cruz Roja obteniendo en ella la cantidad de 867 pesetas.  
Roldos.

**URGENTE** Madrid 17 (5 t.)  
ULTIMAS NOTICIAS DE CUBA  
Se ha recibido un importante telegrama de Cuba en este momento.  
Dice ese telegrama que la columna que manda el general Castellanos y que lleva ocho días de incesantes operaciones ha tenido quince combates reñidísimos con el enemigo, el más importante de ellos en el potrero Palmarito.  
La columna que manda el general Castellanos se ha visto precisada en más de una ocasión a distribuirse en pequeñas columnas para atacar el frente y los flancos del enemigo.  
En todos estos encuentros se ha distinguido notablemente el batallón del regimiento de la Constitución.

Los insurrectos han tenido bajas cuyo número no precisa el telegrama pues solo dice que fueron muchísimas.  
La columna Castellanos ha tenido en los diversos encuentros citados veinte muertos y 118 heridos, de éstos cincuenta y siete graves.  
En esos ocho días de operaciones consumieron nuestros soldados 150.000 cartuchos.  
Almodóvar.

**Anuncios preferentes**

**Obras de don José Yanguas y Miranda**

	Pesetas
Diccionario de antigüedades de Navarra, cuatro tomos	25
Id. de Fueros y Leyes de id., un tomo	8
Id. de palabras anticuadas, un tomo	1
Historia compendiada de Navarra, un tomo	6
Crónica de los Reyes de Navarra por el príncipe de Viana, corregida por Yanguas y Miranda, un tomo	4
Conquista del Reino de Navarra por el duque de Alba, corregida é ilustrada por Yanguas y Miranda, un tomo	3
El encargado de la venta de dichas obras es Ramon Yanguas, calle San Gregorio, número 26, piso 3.º, Pamplona.	5-6 (a)

**Dependiente y aprendiz**  
se desean con buenos informes. Calceteros, 5, tienda. Pamplona.

**NOVEDADES**

**en objetos de escritorio**  
Elegantes escribanías, pisa-papel s, limpia-plumas, tinteros de sobre-mesa y bñaje. Bonitas papeleras, escalerillas, timbres, bandejas para plumas, seca-firmas niquelados y cajas para sellos. Surtido completo en objetos japoneses.  
Porta-plumas de nacar y marfil, caprichosos lapiceros para dñe y bolsillo, cajas de pinturas, estuches de matemáticas y lápices de colores para niños.  
Especialidad en devocionarios, rosarios, cadenas y medallas de oro y plata. Boquillas de ambar, espuma y cerezo. Infinidad de papel de cartas para señora y caballero de las mejores fábricas del extranjero. Inmenso surtido de artículos de piel.  
Se hacen tarjetas de visita.

**CASILDO IRIARTE**  
Pozo-blanco 24 y 26—(San Nicolás 6 y 8

**Impermeables**

en color y negros, se ha recibido un gran surtido, para paisanos y militares; como igualmente paraguas de seda, gloria, alpaca y algodón.  
Comercio de M. Vallarin.—Calceteros 10

**Piano de ocasión**

Hay de venta un hermoso piano de mesa muy bien conservado y se cederá con gran economía.  
En la Administración de este periódico informarán.

**Arriendo de habitaciones**

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse a los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.  
Salustiano Eusa.

**Valdepeñas**

Legítimo, blanco y tinto  
Acaba de recibirse directamente del mismo Valdepeñas en el almacén de Francisco Navarraz, San Antón 48, y Nueva frente a las Escuelas, exquisitos vinos blanco y tinto; y se recomienda a sus numerosos parroquianos y demás consumidores pasen a probarlos al mismo establecimiento en la seguridad de que saldrán satisfechos.  
Nota. En el mismo establecimiento se expenden además los mejores vinos de Navarra Aragón etc., licores, vinagres y vinos generosos.

**A los capitalistas**

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses satisfacen con puntualidad.  
Dirigirse al Administrador de este periódico.

**A las empresas é industrias**

**OCASION PROPTICA**  
Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vintícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuartos, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.  
La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.  
Para informes en la Administración de este periódico

Para obtener contestación inmediata y preciso acompañar 60 céntimos en sellos.

**¡PARIS!** Discreción.—Prontitud.—Reserva absoluta.

*Centro Medico Internacional*

11, Rue de la Verrerie.—PARIS—11, Rue de la Verrerie

Consultas por correspondencia con los más reputados doctores de Francia

Cuantas personas padecen enfermedades largas y penosas y no pueden por una razón cualquiera trasladarse a París para consultar con las eminencias médicas de mayor renombre, pueden obtener relativamente y sin moverse de su casa, los mismos beneficios de la consulta, economizándose al propio tiempo las molestias enormes y extraordinarios desembolsos que lleva consigo un viaje tan largo y costoso.

Envíese la historia de la enfermedad con los datos siguientes:

- |  |  |
|--|--|
| 1.º Edad del enfermo y su profesión.                                     | 6.º Tratamientos seguidos hasta el día y resultados obtenidos.                                   |
| 2.º Su sexo.   | 7.º Noticia acerca del sueño y del apetito del enfermo, así como también del estado del vientre. |
| 3.º Comienzo y marcha de la enfermedad.                                  |  |
| 4.º Enfermedades anteriores.   |  |
| 5.º Estado de salud del padre, de la madre y de los hermanos ó hermanas. |  |

## CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

**LICOR LAVILLE GOTA**  
del Dr. **LAVILLE** GOTA  
**REUMATISMOS**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.  
F. GOMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.  
VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**ALMORRANAS GRIETAS en el ANO**  
**Pomada Royer**

alivio inmediato y curación con la  
(Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)  
Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, Paris, y en todas las principales Farmacias de España.

## ROB BOYVEAU L'EFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.— Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Excorias, Sordiasis, Herpes, Liqueas, Impétigo, Gota, Reumatismo.— Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y astringentes, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOYVEAU L'EFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símficos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.  
En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Succursal de BOYVEAU-L'EFFECTEUR

## El Consultor de París

AÑO VII

Sucursal en los veinte distritos de la capital.—Cinco pesetas trimestre

Cor. derecho á consulta y representaciones en París para toda clase de asuntos y encargos durante el tiempo de abono.

Dirección: 11, Rue de la Verrerie, 11, PARIS.

Se necesitan representantes en toda España.—Escribir acompañando sesenta céntimos en sellos para la contestación.

## GLANDARIO

ó café de salud (marca LA TORRE DE ORO)

Recomendado por todas las eminencias médicas. Higiénico, agradable económico.

Fabricantes: Sres. ESTEBAN MARTINEZ y C<sup>a</sup>, Sevilla, proveedores de la Casa Real, del Ejército y la Armada.

Pídese en todos los ultramarinos. Paquete de cuarto de kilo, cincuenta céntimos; paquete pequeño, quince.

Depósito y representación en Pamplona y su provincia: CLAUDIO LOZANO, San Nicolas, 64.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## NEURALGIAS

Píldoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 píldoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro píldoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Píldoras Moussette de CHIN y CA que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARIS — CASA CLIN Y C<sup>ia</sup> — PARIS

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.



## VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el

Vino Fosfatado de Vial es un estimulante

potente de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general

en las afecciones debilitantes.

Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

## HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Exigir el sello de "UNION des FABRICANTS".— Paris, 14, r. Beaux-Arts.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de sementes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un cultivo de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de semente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR de el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de semente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21, Barcelona.